

Murcia

EL Liberal

Murcia

Subscripción: UNA peseta al mes
En el resto de España: 5 pesetas trimestre
25 ejemplares 75 céntimos

Redacción, Oficinas y Talleres
1, CRÉDITO PÚBLICO, 1
Número suelto 5 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

EDICION DE LA MAÑANA



LA SEÑORA

D.ª María de la Paz Villota y López

DE CABALLERO

Ha fallecido en Beniel, á los 60 años de edad

EL DÍA 22 DE AGOSTO DE 1906

R. I. P.

Su viudo D. Mariano Caballero y Lucas, hijos, nietos, hermano, hermanos políticos, sobrinos y demás parientes,

Ruegan á sus amigos y personas piadosas encomienden á Dios el alma de la finada, por cuyo favor les quedarán eternamente agradecidos. Su entierro se verificará hoy en Beniel.

Beniel 23 de Agosto de 1906.

El Liberal en Murcia

Es el diario de mayor circulación de Levante
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

CRÓNICA

NUESTRA JUVENTUD

Queremos ser alegres. Afanosamente nos empeñamos en buscar en la vida el viejo sentido helénico, todo júbilo y paz del alma.

Pero, ¿cómo hallarlo? A donde quiera que van nuestros ojos, espectáculos dolientes salen al encuentro de nuestro inquieto afán para desengañarlo con triste advertimiento. Si buscamos, llenos de curiosidad mental, en los libros el rastro de otras vidas para que nos indique la ruta de las alegrías que encontraron y gozaron ó buscamos las fórmulas que para la conquista de la felicidad humana dejaron en largas páginas antiguos filósofos, sobre todo el admirable Epicuro, sensual y jubiloso, siempre nos encontramos con el convencimiento de que toda fórmula es inútil y de que las más sabias teorías se desvanecen al tocar las realidades del vivir.

En estas mocedades recias, en plena juventud triunfante, parecen obligadas las alegrías. Ningún engaño mayor. Se ha perdido la alegría, mejor dicho, se han matado á mano airada. La civilización ha tenido la poca piedad de ir secando las fuentes que rezumaban la *joie du vivre*. Los cuerpos tullidos y los espíritus agriosos de estos hombres del día, en guerra siempre, enfermos de tristeza, ríidos de una pesadumbre intelectual, faltos de un gran brío en el corazón, resignados á un padecer prolongado y tormentoso, no actúan contento de vivir. Antes por el contrario, parecen indicar nos la existencia al vivo de muertos en pie.

Allá en remotas edades, los poetas griegos cantaron el vino y las mujeres como veneros inagotables de alegría. El clásico solar de la hermosa Helade fué algo así como el «paraíso perdido». El soplo de aquellos siglos todavía viene, en la obra de sus artistas, á alegrar rumbosamente el tedio de estos nuevos tiempos de vejez, de seniles cansancios.

Anacoreta, el divino poeta, todavía al ofrecernos el zumo de las vides y el amor de las mujeres, nos arranca unos instantes á este cavilar penoso que padecemos. Mas si intentamos seguir sus sabios consejos, alegrarnos como él se alegró, al instante preocupaciones de distinta índole nos salen al paso para desenterrar amargamente nuestros mejores propósitos.

—Tenemos «triste el vino»—dijo Bécquer.—Hay en este punto algo que responde á estados psicológicos y algo que se deriva de consejos científicos.

Las pasiones, exaltadas por el alcohol, avivadas, enfiebradas, se desatan furiosamente, con elardes de locura, pidiendo sangre y muerte. Por es aún esa lapititud contemplativa de la embriaguez en espíritus misantropos que hace germinar

ideas suicidas, la aspiración á un nirvana redentor en que no acesen los pensamientos dolorosos, las «mariposas negras» de Maupassant, ni las visiones lúgubres trágicamente humorísticas de Edgar Poe.

Luego la ciencia con persistente admonición, nos advierte de los efectos desastrosos del beber sin medida y aun con ella. La mayor parte de las enfermedades no reconocen otra causa. Locos, epilépticos, caídos en la idiotéz ó atacados del *delirium tremens* son alcohólicos impenitentes. Los criminales, en su mayoría, á los excesos del beber obedecen en sus impulsiones delictivas. Es más: el mal se transmite en herencia.

¿Cómo, entonces, en las viejas edades, cuando las ciencias médicas no habían llegado á este conocimiento del hombre de hoy, el vino pudo ser la fuente de mayor alegría, y lo loaron los filósofos epicúreos y lo cantaron los poetas?

La vieja parra patriarcal entonces no sólo sombreaba las horas de amor, sino que también, generosa y pródigo, daba su zumo ojeroso para que, en regocijo franco, brindaran á la mutua ventura los amantes gozosos de vivir.

El mismo amor hogarino carece de la alegría helénica. No tiene aquel dulce abandono, libre de prejuicios, que se rastrea leyendo á los escritores de la época. Llamamos hoy á aquel amor á estilo clásico, licencioso. Le repugnan nuestros escrúpulos morales; lo condenan nuestras ideas religiosas; lo extrañan nuestras convenciones sociales, tocadas de hipócritas pudores en público, para en privado, si escándalo, ser de una refinada perversidad extrema.

El amor actualmente llena en sí la imposición de deberes. Es un contrato en que á veces muy poco interviene el corazón y sí mucho la razón, calculando, midiendo, compulsando conveniencias. Por tanto, falta el elemento principal: la espontaneidad, la libertad, la «santa locura», fuente de toda humana alegría.

Cuando hoy es ese amor bravo, con ímpetu de pasión, se torna celoso, agresivo, demasiado cruel, llegando á términos de brutalidad en sus exigencias. Tiene algo de *Shylock* reclamando el pedazo de carne muy junto al corazón.

Los errores amorosos no se rectifican. Van las parejas forzadas, como galeotes al remo. Para desatar vínculos, subsanando equivocaciones, se echan mano á los recursos de extensa violencia. Sólo matando ó muriendo se salva la ofuscación de un momento. Más grave es aún el caso de esas vidas paralelas que marchan unidas sin encontrarse nunca en un punto á través de la jornada de la humana existencia.

¿Cómo amaron los griegos que el amor en ellos les pudo encantar alegremente la vida? No eran sus moralistas los que daban la norma de vivir. Fueron sus poetas, en aquel gran pueblo de artistas, los que ensañaron el *ars amandi* y enaltecieron la eterna sugestión de la mujer.

Ellos conocieron y progonaron el triunfo del «eterno femenino». Helena ya no revive más que como un ideal de edades que pasaron en nuestras mentes, que en ocasiones sienten la necesidad de evocar

el espíritu de remotas costumbres, y en nuestro corazón á veces lleno de añoranzas por lejanos siglos en que reinaba la alegría de vivir. Y entonces envidia uno lo que pasó, desconfiando, por doloroso presentimiento, de lo que ha de venir, quizás más triste aún que lo presente.

Angel Guerra

Alicante

Los Consumos

Los habitantes de los partidos del extrarradio de esta capital, han conseguido por fin que se vieran atendidas sus justas demandas, contra el arbitrario proceder de la empresa de consumos.

El tribunal gubernativo del ministerio de Hacienda, atendiendo las continuadas quejas de los citados vecinos, ha dispuesto que se haga un nuevo reparto con sujeción al reglamento del impuesto de consumos.

Celebramos infinito no haya prevalido por esta vez el egoísmo de los poderosos contra la razón y la justicia de los débiles.

Novillada

El domingo próximo se verificará en nuestro circo taurino una corrida de novillos, lidiándose cuatro bravas reses de D. Ernesto Gutiérrez por las cuadrillas de Guerrita y Romerito.

Además habrá un número sensacional, á cargo del intrépido y donado Manuel Balchit Flores (a) El enano de Espinardo, el cual ejecutará el experimento marmóreo y banderillará y matará un bravo becerro.

Viajeros

Ha regresado de su breve excursión á Torreveja y San Pedro del Pinatar, el senador por esta provincia D. Luis Palomo Ruiz.

Después de haber permanecido una corta temporada en Alicante, ha marchado á Madrid el consejero demócrata y reputado juriconsulto D. Francisco Pérez Asensio.

Se encuentra en esta capital la notable tiple cómica, tan aplaudida del público alicantino, señorita Pilar Martí.

Hallazgo de cadáveres

De Guardamar partieron que ha sido hallado en aquella playa el cadáver de otro de los naufragos del vapor «Sirio», encontrándosele entre las ropas cuatro billetes del banco y unas cuantas monedas.

También en las playas de Torreveja aparecieron otros cinco cadáveres más, suponiéndose por las iniciales encontradas en la ropa de uno de ellos, sea el de la malograda tiple de zarzuela Dolores Millanes.

22 Agosto.

«Boletín oficial»

El del día 22 contiene: Anuncio de hallarse vacante una plaza de auxiliar en la Universidad de Oviedo.

Id. Id. una cátedra de Matemáticas en el Instituto de Avila.

Relación de pleitos contencioso-administrativos.

Anuncio del Arsenal de Cartagena sobre adquisición de carbón.

Otro de la Ayudantía de Marina de Mazarrón sobre hallazgo de varios efectos arrojados por el mar á la playa de «Cape».

Edicto de contribuciones. Exraeto de acuerdos tomados por el Ayuntamiento de Murcia en Julio último. Edicto del juzgado de Totana sacando á subasta varias fincas. Otro del de Cuevas llamando á Plácelo Castro Navarro

EL PRESO

(CUENTO)

Desde una revuelta del camino divisáronse las luces de la posada de los carreteros, que servía de correspondencia á dos puestos de gendarmería limítrofes.

Somme, el más antiguo de los dos gendarmes, dijo: —Ahí están. Desde aquí veo sus caballos.

Después de una breve marcha, las cabalgaduras se detuvieron ante la puerta. Somme y su compañero Prade echaron pié á tierra, siendo muy bien acogidos por los gendarmes del otro puesto.

Las cordiales voces se mezclaban con el chocar de los sables, y resonaba en el pavimento el ruido de las espuelas. Y Somme preguntó: —¿Qué hay de nuevo?

—Nada—contestó el otro.—La conducción de un preso.

Con la mano indicó el gendarme la presencia de un hombre pálido y andrajoso, sentado en un rincón.

Al mismo tiempo recibió Somme la orden de captura, á la que dió un rápido vistazo: «Robo seguido de tentativa de asesinato», y luego las señas del acusado. Somme dobló el papel y se lo metió en el bolsillo.

El preso presentó sus muñecas para que le pusieran las esposas, y después de haber montado los gendarmes, se puso en marcha entre los dos caballos.

—¿Está muy lejos el puesto?—preguntó.

Somme, que llevaba el extremo de la cadena, contestó: —A unas cuatro leguas de distancia.

La respuesta reanimó al preso, el cual añadió en tono humilde: —¿Podrían decirme ustedes si M. Goirand, á quien acometí, ha muerto ó no? Porque si se ha salvado, mi pena sería mucho menos grave.

—No podemos decirle á usted nada acerca de ese particular—contestó Somme—porque nos está prohibido hacer revelaciones á los presos.

Cesó el diálogo. El camino, en aquella noche sin luna, apenas ofrecía ante las miradas algunos metros de su cinta gris.

El peso del silencio apesadumbraba grandemente al preso, el cual dijo al fin: —Yo quería irme y fué preciso que tratara de detenerme. No hice más que defenderme como pude y vino el choque.

No quería yo asesinar y si siquiera había pensado en ello. Sólo pretendía robar porque no tenía trabajo.

El deseo de oír una voz humana en contestación á la suya, le obligó á levantar la cabeza para dirigirse á los gendarmes.

—No tengo padres y me he criado en el arroyo como he podido. Nací en Tours...

—¡Hermosa ciudad!—interrumpió Somme dirigiéndose á su compañero Prade.—Allí estuve yo de guarnición, formando parte de un regimiento de dragones antes de entrar en la gendarmería. Hace de esto cerca de veinte años.

A través de aquellas imágenes desiluzadas un recuerdo que en vano trataba de disipar. Se acordaba de un café donde servía María Champeaux, á la que había dado palabra de matrimonio, sin cumplir su promesa, á pesar del hijo, fruto de sus amores.

Después se casó Somme con una muchacha provista de una buena dote. Sus dos hijos, de diez y doce años, eran ya dos mocetones muy estudiosos, que ganaban muy buenos premios en las escuelas.

La voz del preso hirió los oídos del gendarme.

—¡Conozco muy bien el cuartel de caballería—exclamó el detenido.—La persona que me cuidó durante mi niñez vivía muy cerca de él. Era una tía de mi padre, porque ésta servía en una casa y no podía tenerme á su lado. Mi madre murió en el Hospicio y la tía me puso de patitas en la calle. Entonces me dirigí á Saint-Avertin, donde ella tenía sus padres...

El gendarme se echó á temblar. María Champeaux era natural de Saint-Avertin. —Es una aldea muy pequeña—dijo el preso.—¿La conoce usted? —Sí... —Pero me perseguía la desgracia. Mis abuelos habían muerto también. Mi madre se llamaba María Champeaux y yo me llamo Luis. ¿Ha oído usted hablar alguna vez de los Champeaux? —No—contestó Somme.

—¡Eh!... ¡Luis! ¡Nuestro hijo!—dijo para sí el gendarme.

El extremo de la cadena se desprendió de su mano. El terror de que se hallaba

poseído no le permitía recogerlo, y se le confió á Prade, á pretexto de que deseaba fumar una pipa.

Asaltaron su imaginación mil ideas absurdas. Pensó que el preso podría sustraerse al castigo por el momento. Pero sería inútil, porque volverían á prenderle.

—¿Está usted demasiado apretado?—preguntó al detenido.

—No; estoy bien por ahora.

Volví á reinar un silencio absoluto.

Somme no se atrevía á mirar al preso. Pero le veía después de cumplida su condena sin oficio, sin trabajo, sin pan. El recuerdo de los otros dos que dormían en la casa hacia más terrible la visión.

De cuando en cuando el gendarme decía á su hijo: —Ya estamos cerca y vamos á llegar muy pronto.

Esto, sin embargo, no bastaba para tranquilizarle. Hubiera deseado encontrar algún medio de reparar en lo posible lo irreparable.

Cuando las herraduras de los caballos resonaron en el empedrado de la población, parecía que los minutos volaban con mayor rapidez.

Al entrar en el cuartel, mientras Prade llevaba los caballos á la cuadra, dijo al preso, quitándole las esposas: —¡No ha muerto! ¡El parto no dice más que tentativa de asesinato!

—¡Ah!—exclamó Champeaux.—¡Vale más así!

Somme acompañó al reo á su encierro, y al cerrar la puerta del calabozo procuró amortiguar el ruido de la cerradura.

Después se alejó, caminando con la cabeza baja, como un ladrón. Su mujer, que dormía en el piso de arriba, no se despertó. Era feliz, lo mismo que sus hijos.

El sentimiento de la fatalidad le anonadaba, llenándole al mismo tiempo de resignación.

En aquel momento, el infortunado Somme se acordó nuevamente de María Champeaux y se echó á llorar como un niño.

Juan Reibrach.

MULA

Defunción

Ayer dejó de existir en su finca denominada Molino de la Puebla, la que en vida fué virtuosa y caritativa señora doña Francisca Aparicio Dato; á su pase por la aldea los vecinos de ella se opusieron á que el féretro fuese depositado en el coche fúnebre, disputándose todos sus habitantes el puesto para que conducido por ellos recibiera cristiana sepultura el cadáver de tan distinguida señora.

El entierro, que se ha efectuado hoy en esta localidad, ha sido una manifestación de duelo y en el hemos visto nutridísimo acompañamiento.

Las cintas del lujoso féretro han sido llevadas por D. Juan María García Zapata, D. Fulgencio Meseguer, D. José Pantoja, D. Juan Pedro y D. Lorenzo Conde y D. Alfonso Pantoja, y en la presidencia recordamos á D. Rafael Blaya, D. Juan Martínez García, D. Diego Blaya Melgarejo y otros.

Reciban su viudo D. Julio Fernández é hijos nuestro más sentido pésame.

Riña en Alguazas

Esta mañana tuvo conocimiento el juzgado de haberse cometido un crimen en Alguazas, saliendo para dicha localidad el señor juez municipal en funciones de instrucción por ausencia del propietario, siendo acompañado el Sr. Farrago por el actuario Sr. Isaac y el forense Sr. Meseguer.

Posteriormente hemos sabido que de la riña ha resultado un muerto y un herido, siendo el lugar de la contienda la estación del ferrocarril.

Casino

Terminaron las obras de construcción y decorado del primer centro de recreo de esta localidad, habiéndose hecho con el gusto y refinamiento más exquisitos. Reciba el presidente D. Rafael de Lara, señores individuos de la junta y cuantos han contribuido á mejoras de tanta importancia, nuestra felicitación.

Vista pública

Ayer informaron ante el juzgado los abogados de esa localidad señores don Juan de Dios Cañada y D. Vicente Llovera, en un incidente sobre nulidad de actuaciones del juicio ejecutivo que á instancia de los señores Carreño, de Bullas, se sigue contra la señora doña Juana Muso, de Lorca.

Los discursos pronunciados por los distinguidos letrados, fueron escuchados por el numeroso auditorio que había en el local, con muestras de agrado por cuanto demostraron conocer la ley y saberla interpretar.

Posteriormente y en su círculo de amigos, tuvo lugar un pequeño lunsh y el

señor Cañada nos hizo pasar un rato agradablemente recitando trozos escogidos de su inagotable repertorio poético.

Bien venidos

Después de pasar una temporada en las playas mediterráneas han llegado á esta las familias de D. Cristóbal Zapata, D. Luis Pera, D.ª Eloina y D.ª Virginia Pérez y D. Julián Herrera. A todos nuestro saludo.

21 Agosto.

SOCIEDAD EDITORIAL DE ESPAÑA

OFICINAS
CONDE DE ARANDA, 1
MADRID

BOLSA

(POR TELÉGRAFO)

Cierre

Madrid 22 (11 n.)
Interior, 81'60.—Fin, 81'55.—Próximo, 00'00.—Amortizable, 100'00.—Banco, 000'00.—Tabacos, 000'00.—Paris, 11'05.—Londres, 27'96.—Exterior Paris, 96'35.

DIARIO DE MURCIA

PREPARATIVOS

Los preparativos de la feria orabargan hoy por hoy la atención del Ayuntamiento y especialmente del alcalde señor López Gómez. Todo lo nuevo, proyectado de este año, para dar mayores atractivos á la feria, marcha bien.

De la magna corrida de nueve toros se están imprimiendo los carteles, que se fijarán uno de estos días en los sitios de costumbre y se remitirán á Cartagena, Alicante, Orihuela, Lorca, etc., para que vean los aficionados que se les ofrece cosa buena.

De las dos Exposiciones que se van á hacer, para estímulo de los artistas y obreros, tengo buenas noticias. Aunque estas Exposiciones se han proyectado como ensayos, parece que van á resultar muy importantes.

El éxito del Certámen literario musical es asombroso. Por el número de las composiciones que se han presentado, 354, y por la procedencia de ellas, según el timbre de correos, este Certámen tiene honores de nacional. Yo, que no querría ser jurado, pero que he accedido á aceptar ese cargo por complacer al alcalde y por ayudar con mis débiles fuerzas al resultado más satisfactorio de ese culto festivo, he sentido cierto temor ante el montón de papel escrito que formaban ayer todas las composiciones, sobre la mesa del secretario del Ayuntamiento. Temor por el trabajo que exige el hacer la selección de lo bueno entre lo malo, y de lo mejor entre lo bueno. La mejor composición de las que se presentan á cada tema de un certámen, suele distinguirse de los demás, por regla general, como una onza de oro en un saco de calderilla; solamente que para encontrar la gran moneda de oro entre la calderilla basta removerlas todas y aquella aparece y se manifiesta por su brillo y magnitud, mientras que las composiciones hay que verlas, leerlas y analizarlas una por una, hasta encontrar la de oro y decir que lo es, cuando se le ha sometido en todas las pruebas. Pero se le encuentra, indudablemente, cuando se le busca con buena voluntad y sin otro interés que el de hacer justicia, como lo hará este jurado, según su leal saber y entender. Oblíganle á ello su dignidad, su rectitud y su independencia, al mismo tiempo que la gratitud á tantos como han honrado este Certámen murciano, enviando á él el fruto de sus talentos.

La reina de la fiesta está todavía en el misterio. La ha de elegir el poeta que se gane la flor natural y esa... ese es la onza de oro primera que hay que buscar entre las ciento cincuenta y tantas composiciones que hay presentadas, aspirando á ese premio.

Pero ya se sabe de algunas damas de honor que formarán la corte de la reina, y serán otras tantas soberanas, por su juventud, belleza y elegancia.

Las casetas de la feria van surgiendo poco á poco. Parece que hay quien se queja de que no se pongan este año más que en el lado del río; pero si no se habían de ocupar en el otro lado para qué hacerlas?

Lo que sí me voy á permitir recomendar al alcalde, es que arregle el trozo de la calle de la Plateria, desde la plaza de San Bartolomé á la Trapería. Aunque sea un arreglo interino, provisional, de nivelación, es preciso quitar aquellos baches, que son un verdadero peligro para los transeúntes, y que en la calle más céntrica de Murcia, no debemos exhibirlos esta feria.

José Martínez Torrel.

LOS CONSUMOS EN MOLINA

Has visitado una comisión de contribuyentes del extrarradio del pueblo de Molina, manifestándonos que han visto al gobernador, á quien han denunciado los abusivos repartos de consumos...

Les hemos dicho si formularon en tiempo oportuno reclamación y nos han contestado afirmativamente, añadiendo que algunas fueron rechazadas.

Interviniendo ya el gobernador en el asunto, es de esperar que de acuerdo con la autoridad económica de la provincia se decida en justicia este muy enojoso pleito de los consumos del extrarradio de Molina.

NOVIOS CRIMINALES

Libertad de uso.—Palabra de honor Oporto 22. Se ha libertado al estudiante español Pareira por haber empeñado su palabra de honor de casarse con su novia...

DE TOROS

Ya está hecho el cartel de la corrida de toros del día 8 de Septiembre. Pronto se repartirá. A mis manos llega uno que reproduce a continuación, para que lo conozca la afición.

ACONTECIMIENTO TAURINO Gran corrida de nueve toros para el día 8 de Septiembre de 1906, á beneficio de la Comisión provincial de La Cruz Roja.

Con permiso del Excmo Sr. Gobernador civil de la provincia y si el tiempo no lo impide, se lidiarán nueve toros de la acreditada ganadería del Excmo. Sr. Marqués de Salkillo, vecino de Sevilla...

Picadores.—Francisco Codes, Melones; Joaquín Rubio, Formalito; Manuel Haba, Zurite; Antonio Luque, Gordo; Salustiano Fernández, Chano; Manuel Fernández, Chano, y Manuel Fernández, Chantito.

Banderilleros.—Rafael Martínez, Cerrajillas; Francisco González, Chiquilín; Manuel González, Recarco; Juan Rodríguez, Mogino; Francisco González, Patatero; José Simó, Chafín; Ricardo Luque, Camaró; Juan Antonio Megías; José Malbastro, Pepín de Valencia; Enrique Boranquer, Banquet y Francisco Hernández, Jardinero.

Puntilleros.—Francisco Ros Pastoret y José González. Las puertas de la plaza se abrirán á la una y la corrida dará principio á las tres y media.

Precios de las localidades sin entrada.—Palco de sombra con ocho sillas, 75 pesetas; ídem con cinco sillas, 50 id.; Barrera de sombra 1.ª, 10 id.; ídem de 2.ª fila, 8 id.; ídem de sol y sombra, 1.ª fila, 4 id.; ídem de 2.ª, 3 id.; sobrepuerta presidencia, 10 id.; Balconillo de barrera alto 5 id.; balconillo de barrera bajo, 5 idem; grada cubierta de sombra, silla de rellano, 8 id.; ídem 1.ª y 5.ª fila, 1 id.; ídem 2.ª, 3.ª y 4.ª fila, 0.50 id.; delantera baja, 2 idem; tabloncillo bajo, 1.50 id.; delantera alta, 1.50 id.; tabloncillo alto, 2 id.; entrada general, 3 pesetas; media entrada para niños menores de diez años, 2 pesetas.

El impuesto del timbre ó sea el 15 por 100, correrá á cargo del público.

Advertencias.—El despacho de localidades para la citada corrida se abrirá el día 25 de Agosto en la calle del Príncipe Alfonso, Lotería núm. 3, frente al café del Siglo; de ocho á doce por la mañana y de tres á ocho por la tarde.

Hay ahora que preparar otro cartelito para el día siguiente de la Virgen. En verdad que con los toros que podrían sobrar de la corrida del día 8 y alguno que otro del Soto del Río, se daría una magnífica corrida con Negrete y Posadas, á peseta, bien seguro que pasarían de 10.000 las personas que ocuparían la plaza.

Una novillada de cartel, el segundo domingo de Septiembre, es dinero seguro á repartir. Con que ánimos, señores empresarios El sobrino de Paquirio.

ESCÁNDALO DE UN LOCO

Alarma del vecindario Madrid 22 (3 15 t.) En la calle Aneha de San Bernardo núm. 41, un demente se subió á un tejado, promoviendo un gran escándalo y alarmando al vecindario.

TERREMOTOS

CATÁSTROFE EN SUD-AMÉRICA (POR TELEGRAMA) Un loco.— Sesenta asiladas apiladas. Londres 22 Dicen de Santiago de Chile que un sujeto enloqueció súbitamente, recorriendo las calles vestido de rojo y llamándose Hijo de Dios.

EN TORREVIEJA LA BANDA DE CREVILLENTE Por noticias particulares de inteligentes profesores que veranean en la vecina playa de Torrevieja, sabemos que la campaña hecha por la banda «La Primitiva» de Crevilente en su última visita á la citada villa ha sido verdaderamente brillante y digna por todos conceptos de calurosos elogios.

Advertencias.—El despacho de localidades para la citada corrida se abrirá el día 25 de Agosto en la calle del Príncipe Alfonso, Lotería núm. 3, frente al café del Siglo; de ocho á doce por la mañana y de tres á ocho por la tarde.

estudio de las partituras de los grandes maestros. Wagner, Meyerbeer, Puccini y Mascagnini sus autores favoritos. Ciento que todas las obras de las indicadas firmas están erizadas de dificultades...

Y buena prueba de que se vencieron gallardamente, es el gusto con que entre los aficionados se recuerda la ejecución de la ópera de «Tanhauser», de la fantasía de «Tosca», de los cantos españoles de Inca y de la tercera «Marcha de las antorchas».

Reciban, pues, la más entusiasta felicitación el director de «La Primitiva» don Bautista Aznar, inteligente músico, cuya batuta sabe realzar las bellezas de cuantas obras ejecuta; los individuos de la banda cuya laboriosidad es la causa principal del florecimiento envidiable de la corporación; y finalmente el pueblo entero de Crevilente, que puede enorgullirse de poseer esta agrupación musical cuyos méritos serán siempre la admiración de todos los amantes de la buena música.

INSURRECCIÓN EN CUBA

Muertos y heridos Madrid 22 (3 m.) Noticias de la Habana participan que los insurrectos pasan de mil. Figuran entre ellos muchos famosos de los que tomaron parte en la guerra contra España. Ayer tuvieron en Hoyo Colorado un encuentro leales é insurrectos. Resultaron muchos muertos y heridos de ambos bandos, figurando entre aquellos un teniente. Al combate asistió el gobernador de la Habana Emilio Núñez. A los insurrectos los manda Quintín Banderas.

EXTRANJERO

Huelga terminada Oporto 22 Ha terminado la huelga de las cuatro clases de construcciones.

Mazarrón

Bautizo En la parroquia de San Andrés ha recibido las aguas del bautismo de manos del párroco D. Antonio María González la preciosa niña hija de D. Andrés Paredes Lardín y D.ª Rosa Méndez Zamora. Se le puso los nombres de Rosa Andrés, y fué apadrinada por su tío el jefe del partido liberal D. Ginés Paredes Lardín y su distinguida esposa D.ª Josefa Martínez Cánovas.

Enfermo Lo está, aunque no de cuidado, en sus posesiones de Pastrana, el teniente alcalde y director de las minas de Morata D. Fernando Oliva Zamora. Le deseamos ya pronto restablecimiento.

Viajeros Ha salido para sus posesiones del Puerto, el vicepresidente del comité conservador D. Alfonso Zamora Gómez é hijos.

—Han regresado de Totana la señora viuda é hijos de D. Filomeno Hortench y D. Alfonso Meoa y familia. —Ha salido para los baños de «Isla Plata», el párroco de San Andrés don Antonio Marín y su señora madre.

—El señor juez de instrucción D. Ramón de Paramo ha salido para Totana. Ahogados En la plaza del Riguete se han ahogado Juan García Granados, de 21 años y Francisco Granados Adán, de 15 años, vecinos de la diputación de la Iba.

—También en la playa cerca del Bolnuevo, ha aparecido el cadáver de un hombre, que se supone sea un naufrago del «Sirio».

En la diputación del Saladillo, Antonio Pedrero y Bernabé Vivanco Lardín, han reunido, resultando harido el Vivanco.

Al lugar del suceso se trasladó el juzgado con los señores Ruiz y Vivanco. 21 Agosto.

LOS REYES EN INGLATERRA

Regalos de D. Alfonso Madrid 22 (3 m.) Participan de Cowes que D. Alfonso ha regalado al inspector Walch un magnífico alfiler de oro con brillantes y esmeraldas. Le agradeció la buena y constante vigilancia que ha realizado, añadiendo que esperaba volver á utilizarle otras veces. Ha hecho también otros regalos de retratos con autógrafos.

Condecoración Al comandante del crucero «Renown» le ha concedido la cruz del Mérito naval. El «Giraldá» zarpó á las tres de la tarde. Los cruceros y yates surtos en aquellas aguas estaban empavesados. Saludaron al «Giraldá» con hurras y cañonazos.

TIRO NACIONAL

Orilladas felizmente todas las dificultades, puede darse como un hecho la celebración del concurso regional en la primera quincena del próximo mes de Septiembre. Próximamente daremos á conocer el programa del mismo cuyo conjunto satisfará á los más exigentes; habrá diversidad de ejercicios y de premios y como nota saliente del mismo anticipamos la noticia de un ejercicio militar colectivo para clases é individuos de tropa de las fuerzas de esta región, compuesto de tres individuos por cada cuerpo que desee tomar parte en el mismo con un objeto de arte como premio para el cuerpo vencedor donado por el Excelentísimo señor ministro de la Guerra, cuya real orden se publicará en breve.

Retrosceso Esta tarde se celebrará en el domicilio del general Aznar una importante reunión, enaminada á la reorganización del partido liberal en esta circunscripción. Asistirán representantes del fusionismo histórico, canalajismo y republicano, fuerzas que integrarán la futura conjunción liberal democrática. Mañana dará cuenta de los acuerdos que en dicha reunión se adopten. Una desgracia Esta mañana ha ocurrido una sensible desgracia en una de las lanchas de vapor que hacen el servicio del balneario de San Pedro del Mar. El fogonero Bartolomé López, de 15 años, ha sido arrojado por el volante de la máquina, resultando con el pie derecho fracturado por la cara dorsal. Ha sido presteo practicarle una dolorosa amputación, en el hospital de Caridad á donde ha sido conducido. En huelga Se han declarado en huelga en la mañana de hoy, los carreteros que hacen

INFORMACION POLITICA

Sobre la real orden de Vadillo.—Lo que dice Romanones Madrid 22 (12 t.) Romanones ha declarado que la derogación de la real orden de Vadillo no necesita consulta del rey. Esto, dice, se halla pendiente de la revisión del texto y de que la conozca el director de los registros. López Domínguez Madrid 22 (2.45 t.) López Domínguez ha marchado á San Sebastián.

Le despidieron en la estación los ministros y altos funcionarios. Romanones Ha regresado Romanones, el cual apiazará su viaje á Bilbao. Antes de marchar derogará la real orden de Vadillo en vista de la importancia que entraña el asunto. Instrucción pública El ministro de Instrucción pública ha marchado en el tren rápido á San Sebastián. A su regreso ultimaré y publicará por decretos los proyectos sobre tribunales de escuelas normales é inspecciones de enseñanza. Levá á la firma un decreto suprimiendo el turno en el escalafón de los catédricos de ginecología y obstetricia y otro determinando las condiciones para ejercer el profesorado de gimnasia. Lleva también otros decretos sin interés. Conferencia reservada Romanones conferenció en la estación reservadamente con López Domínguez. Entregó á éste unas cuartillas. Se supone que es una copia de la famosa real orden derogando la de Vadillo. Los reyes Lopez Domínguez se propone instar a rey á que continúe su viaje á Bilbao, después de cumplir sus deberes de familia. Algunos han supuesto que la reina Victoria se quedaría en San Sebastián, á lo que los ministros han manifestado que irá donde vaya el rey.

El transporte de mineral entre La Unión y esta ciudad. La causa es el exigirse por el contratista los derechos de portazgo, en tanto que la carretera se halla en un estado de escandaloso abandono. La actitud de los huelguistas no puede ser más justificada, pues el abuso del contratista rebasa los límites de lo tolerable. 22 Agosto.

EL CRIMEN DE ALGUAZAS

Sobre el crimen cometido en Alguazas, de que dimos cuenta en nuestra edición anterior, son pocos los detalles que hemos podido adquirir por carecerse de noticias en los centros oficiales. El desgraciado factor fué muerto en las inmediaciones de dicho pueblo. Se llamaba Diego González Martínez. Era natural de Alcantarilla, de 22 años de edad, soltero. Su agresor es un vecino de Alguazas, también soltero, ignorando las causas de la agresión. El juzgado de Mula, que es el correspondiente, entiende en el asunto.

VIDA RELIGIOSA

VELA Y ALUMBRADO.—Día 23, en San Bartolomé, por D. José Fernández Rodríguez. Mañana en la misma iglesia. Sábado.—Día 23, San Felipe Benito, confesor, San Donato, San Valeriano y San Claudio mártires. EN LA MERCÉ.—Hoy al toque de oraciones comienza la novena de San Ramón Nonato. EN SAN BARTOLOME.—Esta tarde á las diez se cantará solemnemente vísperas. Mañana á las ocho, horas menores con letanía. A las nueve y media, la función, estando el panegírico del titular á cargo del párroco de Fortuna D. Antonio Sánchez Navarro. Los ejercicios de la tarde empezarán á las cuatro. Habrá misas cada media hora desde las cinco hasta la una.

CARTAGENA

Buques de guerra Ayer tarde á las cinco fondeó en nuestro puerto el torpedero italiano «Sirio», procedente de Génova, mandado por el teniente de navío Luigi Resio. Dicho torpedero, de 210 toneladas y tres cañones, lleva 38 tripulantes, y lo envía el Gobierno italiano para proceder á un detenido reconocimiento del sitio donde ocurrió la catástrofe de su homónimo. Esta mañana ha fondeado el crucero griego «Amiral Miaulis» de 1.800 toneladas y con tripulación de 226 hombres. Viene procedente de Las Palmas, y en re y á la plaza se han cruzado las salvas de saludo que dispone la ordenanza. Recompensas La prensa local pide que en la propuesta de recompensas, con motivo de la catástrofe del «Sirio», sean incluidos los distinguidos jóvenes que organizaron la suscripción popular para auxiliar á los naufragos, y llevaron á cabo la custodia en la plaza de toros. Nos parece muy justa y digna de ser tenida en cuenta la indicación. Reunión política Esta tarde se celebrará en el domicilio del general Aznar una importante reunión, enaminada á la reorganización del partido liberal en esta circunscripción. Asistirán representantes del fusionismo histórico, canalajismo y republicano, fuerzas que integrarán la futura conjunción liberal democrática. Mañana dará cuenta de los acuerdos que en dicha reunión se adopten. Una desgracia Esta mañana ha ocurrido una sensible desgracia en una de las lanchas de vapor que hacen el servicio del balneario de San Pedro del Mar. El fogonero Bartolomé López, de 15 años, ha sido arrojado por el volante de la máquina, resultando con el pie derecho fracturado por la cara dorsal. Ha sido presteo practicarle una dolorosa amputación, en el hospital de Caridad á donde ha sido conducido. En huelga Se han declarado en huelga en la mañana de hoy, los carreteros que hacen

Orihuela

El Centenario La comisión de fiestas del Centenario tiene ya ultimado el programa. Según las noticias que tenemos, constituyen éste, brillantes retretas por diferentes músicas de la provincia, juegos populares, grandes iluminaciones, castillos de fuegos artificiales, funciones religiosas, comidas á los pobres acogidos en los establecimientos benéficos y otros varios números que se reserven los señores de la comisión para última hora. Todas las corporaciones y centros de la población, se proponen tomar parte en estas fiestas que, han despertado interés y entusiasmo en este vecindario. Veremos cómo se portó el Municipio en esta ocasión. De regreso La población empieza á recobrar alguna animación, habiendo regresado muchas de las familias que se hallaban varaneando. Enferma Se halla enferma de bastante ciudad D.ª Carlota Andreu, distinguida esposa del comerciante de esta plaza y concejal del Ayuntamiento, D. Antonio Lucas. De todas veras deseamos á la paciente un pronto restablecimiento. Toma de posesión Esta mañana y con el ceremonial á rúbrica, ha tomado posesión en propiedad del curato de Santiago, el virtuoso sacerdote D. José M.ª Mompean. Al acto ha asistido numerosa y selecta concurrencia. El Sr. Mompean, que ha recibido muchas felicitaciones, ha hecho un donativo á los establecimientos benéficos. 22 Agosto.

VIZCONDE PONSON DU TERRAIL

PARIS MISTERIOSO

La dama del guante negro

TERCERA PARTE DE «LOS ESPADACHINES DE LA OPERA»

matrimonio. Tu tío, el barón de Lacy, te legará á su muerte una fortuna representada por sesenta mil libras de renta. Por tanto, precisa que la mujer que elijas por esposa aporte una dote cuantiosa. La igualdad de fortunas y caracteres es una garantía para la paz y felicidad del matrimonio. Te hablo así, Gontran, porque tengo mis proyectos respecto á tí y á Juana; mi hija te ama, y puesto que tú correspondes á su amor, quiero hacerlos dichosos. Si yo me hubiese engañado, y lo que yo creo que en amor fuera sólo en tí un afecto amistoso el que sientes por tu prima, retirarte y así evitaríamos que esa cándida niña se foye ilusiones que nunca había de ver realizadas. Esta noche reflexiona sobre el particular y ya me dirás tu decisión.»

desde que me esperan al lado de Juana. Resuelto á abordar la cuestión y poner término á mis continuas vacilaciones, he hablado con el padre de mi prima y le he dicho: —Lo que siento por vuestra hija no es un afecto de amistad, es un amor puro y casto, y mi único anhelo es el que me admitáis por hijo, otorgándome la mano de Juana. Cuando pronuncié estas palabras, mi voz era temblorosa, pues allá en el fondo de mi conciencia oí el grito acusador de las víctimas que inmolé en aras de la ambición de un hombre y del maldito amor de Leona. El padre de Juana dió un grito de alegría y abrazándome exclamó: —Hijo mío, al hacer la felicidad de Juana, haces la tuya propia; tu prima es un ángel.»

X «Dentro de ocho días partimos para París. Nuestra boda se efectuará en los primeros días de Noviembre y hoy estamos á ro de Octubre. Ahora que estoy en los umbrales de la dicha, tiemblo como un cobardo ante la sola idea de que un incidente imprevisto me lance de nuevo á mi pasada vida. Recuerdo con horror á mis antiguos compañeros de crímenes, y aunque para romper el juramento que me une á ellos tengo que matarlos frente á frente, lo haré antes que convertirme de nuevo en instrumento de sus infamias. Quiero que Juana sea feliz y lo será.»

XI «Y Noviembre. Han pasado los días. Voy á abandonar mi habitación de soltero de la calle de Helder, á la que no volveré hasta que sea esposo de Juana. A las once de esta misma mañana nos casamos. Hace un mes que estoy en París y no he visto á ningún afiliado de la Asociación de los «Compañeros de la Espada». Por las averiguaciones que reservadamente he practicado, sé que el coronel León ha cambiado de domicilio y se ignora dónde vive. De Asti se halla en el castillo de Portes con su esposa Margarita, y tiene por huésped á Emmanuele. Mort-Dieu está en Italia, y Héctor Lembila se encuentra en Africa. Por esta vez creo que la suerte me favorece y podré vivir tranquilo al lado de Juana. Esta noche, mi futuro suegro da un bai e. Mañana, por la noche, Juana y yo partiremos para España, donde pasaremos la luna de miel.»

portuno era el caballero de Asti, á quien él creía en Portes. Dispuesto estaba el marqués á no recibir á su antiguo compañero, si éste, acaso prestando una negación de Gontran, no hubiese seguido al ayuda de cámara, tras del cual penetró en la habitación ocupada por el marqués. —Buenos días, querido Gontran—dijo de Asti, sonriendo á su amigo afectuosamente. A la vista de su antiguo compañero, Gontran se levantó de su asiento violentamente, como si antes se hubiese visto un animal imundo. —Buenos días, marqués—volvió á repetir el recién llegado con tono irónico al ver la turbación de su interlocutor. Gontran permaneció mudo, y á pesar de su temperamento nervioso y valor personal que le caracterizaba, no se atrevió á mirar cara á cara á su amigo y cómplice. —¿Tanto os molesta mi visita—dijo de Asti—que ni aun á mi salud correspondéis? —Perdone, caballero—murmuró Gontran—pero la sorpresa de veros... —Os ha emocionado—terminó de Asti. Después agregó: —Desde ayer estoy en París, y habiendo sabido por una casualidad nuestro casamiento, me he creído en el deber de venir á visitaros. El marqués se estremeció. —Sí, querido amigo—continuó de Asti—hacéis perfectamente en casaros; el matrimonio es el puerto de salvación para todos nosotros, y como creo que vuestra esposa es aportará una buena renta, os felicito. —Gracias, caballero—respondió el marqués. Como observaba de Asti la palidez y turbación de Gontran, le dijo irónicamente;

XII En el momento que Gontran terminaba de escribir en su Diario las anteriores impresiones, sonó la campanilla de la puerta de entrada. Sin explicarse la causa, experimentó una desagradable sensación é instintivamente guardó el Diario en el cajón de la mesa. Eran las nueve de la mañana y ya con anterioridad había oído el marqués ruido de pasos en la escalera originado por los vecinos que bajaban ó subían, sin que aquel ruido ni el de la campanilla, que ya había oído al llamar la portera una hora antes de proceder á la limpieza de su habitación, le hubiesen preocupado lo más mínimo; pero esta vez le pareció que el sonido de la campanilla era legítimo. Un minuto escaso había transcurrido, cuando el ayuda de cámara le presentó una tarjeta, diciéndole: —El caballero que os aguarda os ruega que, á pesar de lo intempestivo de la hora, le recibáis. Gontran leyó la tarjeta y palideció; el visitante ino-

—Amigo mío, hacéis mal en preocuparos por el alcance que supondrá pueda tener mi visita; por tranquilidad vuestra debe decirnos que no vengo á prohibiros que os caséis en nombre de la Asociación de la que vos y yo formamos parte. —Celebro que así sea—repuso Gontran, que había logrado recobrar su habitual calma—pero si no veis á esa, á qué obedecéis vuestra visita? —Al placer de veros, marqués. —¿No os manda el coronel? —No. El marqués de Lacy respiró más libremente, como si hubiese arrojado de su corazón un peso abrumador. —El coronel—añadió de Asti—se halla lejos de París; está viajando por Italia. Su hijo continuaba delicado, y á fin de lograr su completo restablecimiento, el médico ordenó que pasase una temporada en Niza y Florencia. Partieron en Octubre y no regresará hasta fines de invierno. Antes de partir nuestro jefe me otorgó amplios poderes, de los que aún no he tenido que hacer uso, en razón á que por ahora no hay nada que hacer. Después de una ligera pausa, continuó: —He de daros una buena noticia, marqués. Lembila se ha casado con la viuda del general Ruyguy. Al oír el nombre de una de sus víctimas, palideció el marqués horriblemente. De Asti continuó: —Emmanuele se casó con la viuda de Mort-Dieu aportándole una dote de un millón; yo me casé con Margarita, teniendo mi suegro la humorada de mentarme al poco de mi matrimonio; y mi dicha sería completa, a no ser, por el recuerdo de que habéis amado en otro tiempo á mi esposa; pero vuestro matrimonio me tranquiliza y asegura mi felicidad. Una vez que vos os halléis casado, puede decirse que todos nosotros hemos logrado al fin de nuestros deseos, ser felices.

GRAVES DESORDENES EN BILBAO

Muertos y heridos

(DE LA EDICION ANTERIOR)

Paralización general.—Escasez de fuerzas.—Coacciones.

Bilbao 22 (3 m.) Los huelguistas han conseguido que pararan todas las pequeñas fábricas y minas de las cercanías de Bilbao.

Como el radio de acción de esta zona fabril es grandísimo es imposible atender a todas partes por la escasez de fuerzas.

Al anochecer un grupo intentó parar los trabajos del dique.

La guardia civil los dispersó haciendo algunas detenciones.

Al conducir los detenidos a la cárcel un grupo intentó libertarios.

En el puente Achuri la guardia civil se vio obligada a apuntar con los fusiles para evitar los arrebataran los presos.

El grupo se dispersó lanzando algunas piedras.

Petición de libertad.—Desgracias evitadas.

Una comisión de huelguistas visitó al gobernador, pidiendo la libertad de los detenidos.

El gobernador prometió enterarse de lo ocurrido y resolver en justicia.

Un grupo de obreros huelguistas colocó maderos en la línea del tranvía de Durango a Barrio-Peña.

El conductor del tranvía lo vió y paró, evitando que ocurrieran desgracias.

El conductor y el conductor retiraron los maderos de la vía, ganándose una bronca de los huelguistas.

Información difícil.—Animación obrera.

La información exacta de los sucesos, resulta difícil, por ser muchos los puntos a que se ha extendido la acción de los huelguistas.

A las doce y media de la noche estaban animadísimo los centros obreros.

Esperaban conocer los acuerdos de la Asociación de patronos y los de la Federación obrera.

Entre los elementos obreros, la ansiedad era grande.

Coacciones en Bilbao.—La reina pidiendo informes. Se extiende la huelga.—Sin periódicos.

En el mismo Bilbao los huelguistas han ejercido numerosas coacciones, obligando a parar los trabajos en varios talleres y obras.

Ha llegado un escuadrón de Arlabán para reforzar la guarnición.

Se asegura que la reina madre se ha dirigido al jefe de telégrafos para que la comunique noticias exactas de la situación.

El jefe comisionó a dos ordenanzas, los que recorrieron las calles con objeto de complacer a D.^a Cristina.

La huelga se ha extendido a la provincia de Santander, llegando hasta Cabaleno.

La sociedad de obreros ha acordado desde hoy la huelga general y que no se publiquen los periódicos.

Lo que dice el gobernador.—Culpables de la huelga.—Intransigentes.

El gobernador ha manifestado que al encargarse del gobierno civil la huelga estaba planteada, estando la solución en manos del presidente de la Diputación, por tener la huelga su origen en una propiedad de dicha Corporación.

Dice que la huelga la ha motivado la intransigencia de los patronos.

Estos se han reunido acordando no acceder a nada.

El gobernador se ha enterado del acuerdo por el despacho que han dirigido los patronos a López Domínguez, transmitiéndole lo convenido, pues no han tenido la atención de comunicárselo.

El gobernador ha llamado a una comisión de huelguistas, notificándoles que es imposible el arreglo por la actitud de los patronos.

Reuniones obreras.—Pareo en las imprentas.—Distribución de fuerzas.

Una comisión de huelguistas se reunió con el comité de la Federación de las asociaciones obreras.

La comisión explicó el motivo de la huelga.

La Federación acordó apoyarles moral y materialmente.

Reunirá mañana a las juntas directivas de las sociedades obreras para acordar la huelga general si no se restituye antes el conflicto a satisfacción de la zona minera.

Los obreros aguardaban en los alrededores, disgustados el acuerdo, pues deseaban se declarase desde luego la huelga general.

Numerosos grupos fueron a las imprentas de los periódicos obligando a los cajistas a cesar en sus trabajos.

Hoy, por tanto, no se publicarán los periódicos en Bilbao.

Conferenciaron largamente las autoridades con objeto de distribuir mañana las fuerzas en la extensa zona que abarca la huelga.

Patrullas.—Manifestación disuelta.—Manifesto socialista.

Patrullan por las calles guardias civiles de infantería y caballería y en el barrio alto los lanceros, a causa de haber parado los huelguistas en dicho barrio

un carro que conducía efectos militares.

Se nos dice que anoche la guardia civil cortó el paso a quinientos mineros de la Alboleda, que armados de garrotes se dirigían a Bilbao en actitud tumultuosa.

El comité provincial socialista ha acordado la solidaridad con los huelguistas, publicando un manifiesto en dicho sentido.

Llamada de tropas

Además de los dos batallones y el escuadrón que han llegado hoy, se ha ordenado que venga el regimiento de San Marcial que se halla en Burgos.

También se ha ordenado que vaya una sección de artillería.

El gobernador pesimista.—El culpable de la huelga

El gobernador, desde el primer momento se ha mostrado pesimista, comunicando al ministro de la Gobernación que es imposible solucionar la huelga antes de la llegada de los reyes.

Se insiste en culpar al presidente de la Diputación de todo lo ocurrido.

Propagación de la huelga a Santander

Trascientos huelguistas han llegado a Sestao y Castro-uriales, consiguiendo les secundaran los trabajadores.

Se dirigen a Santander con objeto de propagar la huelga.

Santander 22 (11 m.)

Comunican de Castro-uriales, que llegaron los huelguistas bilbaínos, obligando a paralizar los trabajos en las obras del puerto, cargas de vapores y zona minera.

Se ha reconcentrado la guardia civil, y está preparada una compañía del regimiento de Valencia para marchar a Castro-uriales.

Noticias oficiales

Madrid 22 (2'45 t.)

Las noticias oficiales recibidas de Bilbao acusan que ha empeorado la huelga.

En los arrabales los huelguistas apedrearon a los civiles.

Estos dispararon contra los huelguistas hirviendo a uno.

La ley marcial.—Colisiones

Madrid 22 (3 t. urgente).

Despachos de Bilbao comunican que la situación es gravísima.

Se ha proclamado la ley marcial.

Todos los festejos se han suspendido. No irán los reyes.

Han ocurrido numerosas colisiones entre los huelguistas y la guardia civil, mifiones y policía.

Se supone que han resultado muchas víctimas.

La censura es rigurosa.

(DE ESTA EDICION)

Estado de guerra.—Mañana sangrienta

Bilbao 22 (8 n.)

Se ha declarado el estado de guerra.

Se ha fijado en las esquinas el bando del gobernador, diciendo que ha apurado los medios legales y que en vista de que el estado de rebelión se ha extendido a la capital resigna el mando.

La huelga se extendió bien temprano a la capital tomando alarmantes proporciones.

La mañana ha sido sangrienta.

En diversos puntos han ocurrido graves colisiones entre los huelguistas y la guardia civil, cambiándose muchos disparos.

Los huelguistas utilizan revolvers, paños y navajas.

Doce heridos graves.—Muchos mueren graves.—Cargas.—Pánico

Hasta el medio día habían sido curados en el hospital doce heridos graves, incluso un guardia civil y dos municipales.

Uno de éstos tiene numerosas puñaladas y estacazos.

También fué curado un paisano de un balazo que le penetró por el vientre y le salió por la región glútea.

Han sido curados innumerables heridos en las casas de socorro, farmacias y casas particulares.

Continúan las cargas y el tiroteo.

El pánico en la población es extraordinario.

Los trenes marchan abarrotados de forasteros.

Barriadas.—Luoha empeñada.—Hojas de los obreros.

Los huelguistas pararon las fábricas de la margen derecha de la ría.

En el puente de San Antón levantaron dos barricadas con adoquines, los arcos de las herramientas del Municipio y los carros de la limpieza.

Los guardias civiles de caballería dispararon al aire para desalojarlos.

Los huelguistas los tirotearon y apedrearon.

Los guardias civiles contestaron.

Los proyectiles atravesaron las barricadas hirviendo a muchos de los que las defendían.

Por fin consiguió la guardia civil desalojarlas.

La Federación de trabajadores ha publicado una hoja justificándose.

Dice que se ha llegado a las turbulencias por la intransigencia de los patronos,

Se asegura que no trabajarán mañana los panaderos.

Los trenes y tranvías.—Guardia apuñalado.—Llegada de fuerzas

Se ha intentado por los huelguistas parar los trenes y tranvías.

La guardia civil y los municipales lo impidieron.

Un guardia municipal recibió tres puñaladas y se halla agonizando.

Los demás guardias se defendieron disparando sus revolvers, hirviendo a dos huelguistas de gravedad.

Todos los comercios están cerrados.

Llegaron el regimiento de Cuenca y una batería procedentes de Vitoria.

Un muerto.—Las cañerías del agua.—Llegada de Alvarado.—Conferencias. La escuadra

En el puente de San Antón, resultó un huelguista muerto de un balazo.

Se intentó cortar las tuberías del agua que abastecen a Baracaldo y sus fábricas.

Lo impidieron los civiles surgiendo una grave colisión de la que resultaron numerosos heridos, haciéndose varias detenciones.

Llegó Alvarado, conferenciando en seguida con Madrid y San Sebastián.

Se propone conferenciar con las personas influyentes de la población, creyendo que arreglará así el conflicto.

Ha llegado la escuadra de instrucción.

Criminal intento fracasado.—Tiroteo.—Civil gravísimo.—Paisano muerto.

Numerosos huelguistas fueron a la plaza de toros intentando soltar los 16 toros que hay en los corrales.

La guardia civil les cortó el paso.

Los generales recorren las calles seguidos de sus escoltas.

Los huelguistas volcaron un tranvía urbano, sosteniendo un tiroteo con los civiles.

Uno de estos resultó herido de suma gravedad a consecuencia de una pedrada que recibió en la cabeza.

Un paisano resultó muerto de un balazo.

Además hubo en la colisión varios heridos.

Se ha paralizado por completo el tráfico.

Los soldados vigilan los puentes, obras y minas.

Ordenes de Alvarado.—No vienen los reyes.—Sangrienta colisión

Alvarado conferenció con las autoridades, conviniendo evitar a toda costa los disturbios, recurriendo a medios energéticos.

Se da como seguro que no vendrán los reyes, en vista de que todas las fiestas han sido suspendidas.

En la calle de Ereñilla intentaron los huelguistas parar una obra, produciéndose una sangrienta colisión, que produjo gran alarma y confusión.

Un paisano llamado Miñamono recibió un balazo que le atravesó el pecho.

Se cree que morirá.

Ataque a un tranvía.—Reuniones obreras.—Anuncios para mañana.—Buscando la solución

Un gran grupo atacó un tranvía en Saturce, amenazando con navajas y garrotes al cobrador, conductor y viajeros.

Entre éstos fué tremendo el susto.

La guardia civil disolvió el grupo.

Al anochecer reinaba aparente tranquilidad.

Numerosos grupos leen el bando declarando la población en estado de sitio.

Se han celebrado varias reuniones de huelguistas al aire libre, invitando los oradores a llegar a Bilbao a todo trance.

La mayoría de los talleres y obras de construcción están parados.

Los obreros de todos los oficios están en las calles.

Los miembros de la Federación dicen que mañana no trabajarán nadie.

Alvarado visitó la escuadra.

Esta noche conferenciará con los patronos para ver de solucionar el conflicto.

Desconfía de lograrlo por la intransigencia que sostienen aquellos.

Están aseguradas las subsistencias.

Las tropas patrullan.

Se han pedido más fuerzas.

Noticias de San Sebastián

San Sebastián 22 (10'5 n.)

El cañonero «Mac Mahon» ha marchado a Bilbao.

Hay preparadas tropas para marchar allí también al primer aviso.

Gulion y Zappino celebraron una conferencia.

Estudiaron la conveniencia de destacar un buque en alta mar que comunicara al rey los sucesos de Bilbao, pero se desistió de ello, para evitar que los reyes atribuyeran al conflicto mayor gravedad de la que tiene.

Zappino marchará mañana a Bilbao.

Noticias de Madrid.—Habla Dávila.—Reuniones obreras.—Defensa de los huelguistas

Madrid 22 (12 n.)

Dávila ha manifestado que en Bilbao se intentó cortar las aguas que abastecen los altos hornos con objeto de obligar a que pararan y que esto motivó una sangrienta colisión.

En los centros obreros de Madrid se sigue con interés el curso de la huelga de los mineros bilbaínos.

Mañana se reunirá el comité central de trabajadores.

Tratará el asunto y acordará excitar a las secciones a que presten auxilio pecuniario a los huelguistas.

El viernes se reunirá también el comité nacional socialista.

Si las circunstancias lo precisaran ambos comités se pondrían de acuerdo para adoptar resoluciones encaminadas a evitar se atropelle a aquellos huelguistas.

ESPAÑA Y EL VATICANO

(POR TELEGRAMA)

El matrimonio civil

Roma 22.

Asegúrese que el Vaticano ha decidido ser condescendiente con España en la cuestión del matrimonio civil para evitar un conflicto en los momentos en que puede estallar la crisis religiosa en Francia.

INSURRECCION EN CUBA

(POR TELEGRAMA)

Terrible combate.—Numerosas bajas.—Pánico.—A Pinar del Rio.

Habana 22.

Esta madrugada una partida de rebeldes atacó la población.

Fuá rechazada después de un terrible combate, en el que resultaron con numerosas bajas ambas partes.

En la población reina gran pánico.

Ochocientos rebeldes marchan sobre Pinar del Rio.

La emigración

(POR TELEGRAMA)

Caracteres terribles

Oviedo 22 (9'11 n.)

La emigración va adquiriendo caracteres terribles.

Familias enteras marchan a Cuba y la Argentina.

En la cuenca de Mieras y Langreo están paralizados totalmente los trabajos.

LOS TERREMOTOS

(POR TELEGRAMA)

En Bolivia

Doce mil muertos

Londres 22.

En la Paz (Bolivia) ha dado un terremoto que ha causado inmensos daños.

El número de muertos asciende a dos mil.

En Chile

Nuevas sacudidas.—Tumbas abiertas.—Temores de epidemia.—Los astrónomos.

En Santiago de Chile se han sentido nuevas sacudidas terrestres.

Los cementerios están destruidos.

A causa de haberse abierto las tumbas se teme sobrevenga una epidemia.

Los astrónomos anuncian los terremotos, fundándose en la conjunción de Júpiter, la Tierra y la Luna.

En Valparaíso

Más destrozos

Se ha sentido un nuevo terremoto ayer mañana, que casi ha completado la destrucción de la ciudad.

SAN SEBASTIÁN

(POR TELEGRAMA)

El Giralda

San Sebastián 22 (8'15 n.)

Telegramas recibidos en Miramar dicen que el yate «Giralda» fundeó en el Finisterre francés, donde permaneció unas horas, zarpando después para San Sebastián.

Llegará aquí mañana de nueve a diez.

Regreso de turistas

Los trenes regresan de Bilbao llenos de turistas que fueron a presenciar los festejos.

Marqués de Placeres

Se dice que en breve se concederá a García Prieto el título de marqués de Placeres, como gracia real por haber firmado, actuando como notario, los esponsales de los reyes.

NOTICIAS DE RUSIA

(POR TELEGRAMA)

Trepoff moribundo

San Petersburgo 22.

Se halla moribundo Trepoff a consecuencia de una angina de pecho.

La familia imperial

La familia imperial hará la semana próxima un crucero por las costas de Finlandia.

Dos cadáveres

En los jardines del palacio de Peterhoff han sido encontrados los cadáveres de una muchacha vestida elegantemente y el de un joven estudiante.

Ambos llevaban orden del comité revolucionario, de matar al zar y a Trepoff.

A LOS ANUNCIANTES

A petición de varios abonados en Cartagena a EL LIBERAL, confeccionamos una sección especial de anuncios-tarjetas que, bajo el título de *Diario de Avisos de Cartagena*, venimos publicando con gran éxito en la cuarta plana de este periódico.

LOS ALCAZARES MAR MENOR

Desde el 15 de Mayo al 30 de Septiembre han quedado abiertos al público los baños termales, café y restaurant del **Hotel-Baño de La Encarnación**. Habitaciones amuebladas a 1'50 pesetas diarias, desde el 15 de Mayo al 10 de Julio y del 1 al 30 de Septiembre. Del 10 de Julio al 31 de Agosto, 2 pesetas diarias. Del 10 al 20 de Agosto, precios extraordinarios. **Frías de la Fonda** Pulpilaje diario con habitación y comidas, 6 pesetas. Almuerzo ó comida, 3 pesetas.

ACADEMIA DE MATEMÁTICAS

Preparación completa para el ingreso en las distintas **ACADEMIAS MILITARES**, y en las escuelas de **Industria elemental y superior**, para las carreras de **Peritos electricistas, Mecánicos, Cuerpos de telegrafos, correos y Armas**. La enseñanza estará a cargo de oficiales del Ejército y de Telegrafos, Peritos electricistas y mecánicos.

Para más detalles diríjase al Secretario de esta Academia D. Francisco Mesguer Roca, Mariano Padilla, 16, MURCIA—Las clases darán principio el 1.º de Septiembre.

Nuestro propósito en esta sección es de que sirva de una información tanto comercial é industrial como profesional, en que comerciantes, industriales, médicos, abogados, procuradores, notarios, cirujanos, dentistas, callistas, etc., etc., puedan disponer de un anuncio-tarjeta, en que consignen, por ejemplo, el nombre y apellidos, profesión y señas de domicilio.

Esta sección pueden disfrutarla igualmente nuestros abonados en La Unión, Portmán, Orihuela, Elche, Alicante y demás puntos de la Región, que conforme vayamos recibiendo órdenes de anuncios de los puntos citados, iremos separando las secciones por pueblos y provincias.

Los anuncios en esta sección estarán sujetos a igual medida de los que se publican, pudiéndose ocupar doble ó triple espacio, aumentando en igual proporción el precio del anuncio.

Los precios en esta sección serán los siguientes:
Por 30 días 5 pesetas
Por 15 días 3'50 »
Por 10 días 2'50 »

Una inserción, 50 céntimos.

AGUA DE VIOLETAS. Gran perfume. Un litro 10 pts. **Perfumería Nerell.**

Defunción en Beniel.

A los sesenta años de edad ha fallecido la señora doña María de la Paz Villota López, esposa de don Mariano Caballero Lucas.

Tanto a ésta, como a los hijos y demás familia, damos nuestro más sincero pésame por la dolorosa desgracia que les

A LOS ANUNCIANTES

En vista de las constantes consultas que de continuo nos favorecen reconocidos y acreditados anunciantes de toda España y del extranjero, creemos preciso el presente anuncio para mayor economía de tiempo y ahorro de franqueo de nuestros consultores.

EL LIBERAL, en Murcia, es el periódico de mayor circulación en la provincia y en la Región.

EL LIBERAL, en Murcia, publica dos ediciones verdaderas. Las dos se ponen a la venta en Murcia y en la Región.

EL LIBERAL, en Murcia, no deja de publicarse ningún día (excepción hecha de dos fiestas solemnes en el año), ni nuestros suscriptores dejan de percibir ni un solo número en el mes.

La tirada de EL LIBERAL permite garantizar a nuestros anunciantes la ventaja de que sus anuncios por una inserción en este periódico, equivalen a un importante número de inserciones en cualquier periódico local o regional.

Esquelas a precio de tarifa, desde CINCO pesetas en adelante.

Coche de Caravaca

La empresa del coche de Caravaca ha dispuesto que durante la presente estación y como en años anteriores, se cambien las horas de salida y llegada del mismo en la forma siguiente:

Coche ascendente, sale de Murcia a las 9 de la noche; llega a Alcantarilla a las 9:45; a Mula a la una de la madrugada; a Bullas a las 3; a Cebrín a las 4:50 y a Caravaca a las 5 de la mañana.

Coche descendente, sale de Caravaca a las 9 de la noche; llega a Cebrín a las 9:30; a Bullas a las 11; a Mula a la una de la madrugada; a Alcantarilla a las 4:15 y a Murcia a las 5 de la mañana.

Se ha establecido una rebaja de 50 céntimos por asiento en los trayectos de Caravaca y Cebrín.

SERVICIO DE FERROCARRILES

De Murcia a Torrevieja y Alicante y viceversa

Table with 2 columns: Station, Time. Rows include Murcia, Torrevieja, Alicante, Torrevieja, Murcia.

De Alcantarilla a Lorca y viceversa

Table with 2 columns: Station, Time. Rows include Alcantarilla, Lorca.

Salidas 16,00 6,30

Alcantarilla Llegadas 8,50 17,45

De Cartagena a los Blancos y viceversa

Table with 2 columns: Station, Time. Rows include Cartagena, Lorca, Lorca, Cartagena.

De Lorca a Empalmes y Aguilas y viceversa

Table with 2 columns: Station, Time. Rows include Lorca, Empalmes, Aguilas, Lorca.

De Madrid-Alcazar-Chinchilla a Cartagena y Alicante

Table with 4 columns: Station, Correo, Mixto, Corta. Rows include Madrid, Alcazar, Chinchilla, Murcia, Alicante.

ADVERTENCIAS.—Los trenes correos que salen de Madrid los lunes y jueves y de Cartagena los martes y viernes llevarán...

De Cartagena-Chinchilla-Alicante-Alcazar a Madrid

Table with 4 columns: Station, Correo, Mixto, Corta. Rows include Cartagena, Murcia, Alicante, Alcazar, Madrid.

POBREZA DE SANGRE FALTA DE APETITO

Hemoglobina Asimilable 3 Ptas.

Los desvanecimientos, inapetencia, desarreglos, falta de fuerza y todas las enfermedades que tienen por causa la anemia, se combaten pronto con este preparado.

Los desvanecimientos, inapetencia, desarreglos, falta de fuerza y todas las enfermedades que tienen por causa la anemia, se combaten pronto con este preparado.

VIGAS DE ACERO PARA EDIFICIOS MAS BARATAS, MAS FUERTES Y DE MAS DURACION QUE LA MADERA.

PUERTAS DE ACERO ONDULADO PARA ALMACENES Y ESTABLECIMIENTOS DE VENTILACION especiales para CARNICERIAS.

DESCONFIAR DE IMITACIONES El citrato de Magnesia Bisto es una bebida refrescante que puede tomarse...

Línea de Tintoré y Comp. BARCELONA SERVICIO RAPIDO ENTRE ORAN Y CARTAGENA.

Diario DE AVISOS De Murcia

NORIAS ECONOMICAS Las más baratas de España.

GINES CASTILLO MONTIEL, Procurador de los Tribunales, asuntos J. y Administrativos.

ESPLÁ Y MUÑOZ INGENIERO Ventiladores eléctricos desde 40 pesetas.

JESUS, MARIA y JOSE Colegio DE 1.ª Y 2.ª ENSEÑANZA INCORPORADO AL INSTITUTO DEL CARDENAL CISNEROS.

ACADEMIA PREPARATORIA para carreras militares a cargo de tres Oficiales del Ejército de distintas armas.

SEÑORA se ofrece para bordar y coser en blanco.

BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA AGENTE EN LA PROVINCIA D. Prudencio Soler y Acuña

Hotel de Francia PARIS, CARTAGENA

PASTOR CIRUJANO - DENTISTA Princesa, 6, principal

AGUA MINERAL MEDICINAL RUBINAT-LORACH RECOMENDADA POR LAS ACADEMIAS DE MEDICINA DE PARÍS Y BARCELONA.

Compagnie Générale Transatlantique Vapores - correos franceses Servicio fijo y rápido entre los puertos de Cartagena a Orán y Marsella y vice-versa.

Abbé Fleux PROFESOR DE FRANCÉS Lecciones particulares de francés, en casa y a domicilio.

Federico Amaré FOTÓGRAFO SAN MIGUEL, NUM. 1

MANUEL CARMONA Consignaciones, trámites y despachos de Aduanas.

H. DE LA MARINA De Frascito Sanchez. Servicio esmerado y precios económicos.

CANAS Desaparecen infaliblemente y queda el cabello con un color y brillo tan perfecto como se ha tenido a los 15 años.

Sociedad Anónima de Navegación Transatlántica (Antes A. FOLCH y C.ª S. en C.) Línea de la América del Sur para MONTEVIDEO, BUENOS AIRES y ROSARIO DE SANTA FE.

J. ph André Profesor de francés Enseñanza práctica y rápida de la lengua francesa por el método intuitivo directo.

Cirujano-Dentista José de Mora Plaza del Sevillano, 2 y 3, pral., Cartagena.

RESTAURANT DEL BALNEARIO DE SAN BERNARDO (antes CHALET), instalado en el sitio más pintoresco y fresco del Puerto.

LA BABEL COMERCIAL Comisiones y Representaciones HERRAIZ Y ROCH

REPUBLICA CUBANA SINDICATO DE INFORMACIONES COMERCIALES E INDUSTRIALES AGENCIA DE NEGOCIOS EN GENERAL REPRESENTANTE GENERAL EN ESPAÑA: Gerardo Arana.-Bilbao